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המרכז הלאומי וההיסטורי של אברהם אבינו, באר-שבע

הקדמה:
בשאר הפרויקטים שלנו אנו מתמקדים בטיפול משברי מים. אז מה הקשר בין ים המלח, אברהם אבינו ובאר שבע? תחילת תולדות באר שבע ואף שמה קשורים במשבר מים! היה ריב בין רעוי אברהם ורעוי אבימלך מלך גרר על אודות מי באר ששני הצדדים טענו שהם חפרוה...הריב הגיע לישובו על המקום, ונחתם בשבועה שהעידה לחפירתה של הבאר על ידי אברהם אבינו. לכן שם העיר באר שבע (משמעות כפולה לפחות - באר של שבועה או באר של שבע).


מבוא:
- אברהם אבינו ומשמעותו בהיסטוריה העולמית
היום בעולמנו הרבה ערכים שאנחנו לוקחים
[bookmark: _gjdgxs]כמובנים מאליהם. ערך החיים האנושיים, צדק, משפט,, עשיית הטוב והחסד וכו'. זה לא היה תמיד כך. לפני כ3700 שנים העולם היה שקוע בעבודת אלילים, שפיכות דמים, רכישה שרירית ואלימה ווכן חלאה. אז בא איש מהעיר אור כשדים, מאזור עיראק של היום, והכל השתנה. עם אברהם הופיעו ערכים בעולם שעד היום מהווים את יסודות הציביליזציה האנושית. הוא היה הראשון לגרום לבריות להאמין בא-ל אחד . הוא היה  אב לעם ישראל. הוא הניח יסודותיהן של שלושת הדתות המונותאיסטיות ,בראש ובראשונה היהדות.  כיום יש צורך בהחלט לחזק את הערכים האלה.

- באר-שבע וייחודיותה
דווקא כאן, באזור המדברי ופשוט ומופשט מכל מפריעים, מצא לו אברהם אבינו מקום להתבוננות על איחוד השם ולעבודתו. חז"ל אומרים במדרש שאוהלו היה פתוח לארבע רוחות העולם שלא להטריח עוברי האורח במציאת הפתח.  זאת הייתה הדוגמה הראשונה להכנסת אורחים בעולם. הנקודה הגיאוגרפית הזאת נותרה מנת חלקם של בנו יצחק ונכדו יעקב. בתקופות מאוחרות יותר המקום הפך לעיר ומרכז הדרומי של ארץ ישראל. 
כיום העיר חווה תנופת פיתוח אדירה, כל ענפי החיים מתפתחים בקצב מסחרר. אם בשנות ה60 הראשונות של המדינה נוסדו בעיר שני מוסדות בעלי משמעות ארצית (האוניברסיטה ובית החולים), ב10 שנים האחרונות נמצאים בתכנון או בביצוע שישה מוסדות כאלה (שני קריות צה"ל, פארק הייטק, קמפוס אוניברסיטה צפוני, מרכז רפואי ובייוטק חדש, רובע חדשנית)! . באר שבע שוב הופכת למרכז בתחומי מדעים, טכנולוגיות, תיירות, תחבורה ועוד. הפרויקט שלנו עשוי להשתלב בתהליך הזה,  ואור המגדלור של אברהם אבינו ימשוך העלייה הגדולה ויגרום למדבר הנגב לפרוח באמצעות מרכז תיירותי-תרבותי עולמי ממש.  הגשר לשלום הנפתח כלפיי מדינות המפרץ גם עשוי לחזק את התהליך הזה. בהמשך נשמח להציג בפניכם את הקונספציה האדריכלית והתוכן הרוחני של הפרויקט שלנו.

- אודות האתר 
לפרויקט בחרנו אתר של כ26 דונם עם נוף מרהיב, מול פארק נחל באר שבע ועמק שרה, הקרוי על שם שרה אמנו, אשתו האהובה של אברהם אבינו; וליד מתחם "דיזיין פלוס". יש לקיים מגעים מול בעלי השטח, חברת שיכון ובינוי.


הפרויקט:
- מורכב ממתחם מלון / מתחם מגורים ומתחם כנסים ומוזיאונים, שהראשון יכלול 4 מבנים שייקרו על שם ארבע פינות העולם: צפון, דרום, מזרח ומערב, המחוברים ע"י גג אחד משותף, עליו מגדלור מסתובב על צירו 24 שעות ביממה, המאותת, 'קורא' לכל היהודים בעולם להגיע לארץ המובטחת; המסמל שהגיע הזמן שכל 12 השבטים יצייתו לקריאתו של השם, אלוקינו הגדול, לעלות לארץ ישראל כקהילה אחת.
- מול הכניסה הראשית תוקם מזרקת סילונים (ככל הנראה הגבוהה ביותר בעולם, המתנשא ל-75 מטרים), המסמלת את באר אברהם ואת פריחתה של האומה היהודית.

תיאור המבנים האחדים במתחם הראשי:
- לכל מבנה יהיו 26 קומות, המחוברים ע"י  קומה משותפת בחצי-גובה המבנה (בקומה 13) . באותה הקומה/באותו המפלס, ימוקם בית קפה בצד הפנימי של כל בניין. בגובה של 70 מטרים, קרוב לגובה של המגדלים המרכיבים את המתחם (75 מ'), טיילת היקפי בצורת טבעת, המקיפה את כל ארבעת הבניינים. בארבע פינות המגדלים יהיו פנסים, ובכלל המבנה יואר בצורה דקורטיבית. לכל 4 מהבניניים כניסות בעלי 3 קשתות בכל צד.  במגדל אחד או שנים יהיו חדרי המלון המפואר (לאחר התייעצות עם משרד התיירות והעירייה), ובשאר המגדלים דירות המגורים. בקומת הקרקע של כל בניין תיפתח מסעדה המגישה מאכלים ממדינות שנמצאות בפינה זו הספציפית בעולם. באותה קומת קרקע יימצא לובי סגור, עם אגף קבלה וניהול, ואחרון חביב, בית כנסת. במפלס שני (בגלריה) של קומת הקרקע, יוצג נוף פנורמי של אתרים ארכיאולוגיים עבריים קדומים באזור באר-שבע. בקומת המרתף יפעל בר כנסים וחניון תת-קרקעי.. בחצי גובה של הבניין ומסביבו יהיו גינות תלויות לנוי.

מתחם הכנסים והמוזיאונים:
- בניין בן 3 קומות בסגנון המתחם הראשי, המחובר דרך מסדרון מקורה בקומת קרקע למלון. בקומת הקרקע יהיה אולם קונצרטים וחדר קבלה לבאי הכנסים.
- יוספו דרגנוע ומעלית.
- הקומה השנייה תהווה מוזיאון / אולם תצוגה של מורשת, המכיל את כל תולדות עם ישראל לאורך ההיסטוריה, ואוצרות התרבות האתניים שלו.
[bookmark: _30j0zll]- בקומה 3 יהיו מסעדה ואולם אירועים.
[bookmark: _1fob9te]- מעל הבניין 2 כיפות, עם בית קפה פתוח ביניהם.
[bookmark: _3znysh7]
[bookmark: _2et92p0]בריכת שחייה תעמוד לרשות אורחי המלון במתחם ספורט נפרד.
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AVRAHAM AVINU NATIONAL AND HISTORICAL CENTER, BE'ER-SHEVA

Foreword
In our other projects we focus on tackling water crises. So what is the common thread between the Dead Sea, Abraham and Be'er Sheva? The beginnings of Be'er Sheva and even her name has to do with a water crisis! Such problems have existed in our region from time immemorial.. So, a dispute erupted between the shepherds of Abraham and those of Avimelech, king of Gerar on account of the waters of a well each side claimed belonged to them… The dispute came to a settlement on the spot, reinforced by an oath to testify to the fact that Abraham had dug the well. Hence the name Be'er Sheva (a well of oath or a well of seven).



Introduction
· Avraham Avinu and his significance in world history
· In our world today there are a lot of values that we take for granted: the value of human life, doing others good, justice and law etc. This was not always the case. Some 3700 years ago the world sank into idolatry, bloodshed, violent, wanton taking possession of others belongings etc. And then came a man from the city of Ur Kasdim, the territory of today's Iraq, and it all changed. With Avraham our Forefather appeared in the world values that until today have been the foundations of human civilization. He was the first to get people to believe in One G-d. He is father to the people of Israel. He laid the foundations for the three monotheistic religions, first and foremost Judaism
· We feel that today again there is a need to reinforce these values
· 
· Be'er Sheva and its uniqueness
It was exactly here, in this simple desert setting, free from all disturbances, that Abraham our Forefather found a place for contemplation about Hashem's oneness and for prayer. Our Sages of blessed memory in the Midrash mention that Abraham's tent had an opening on each side, pointing to the four corners of the earth, so as not to bother wayfarers with finding the entrance. This was the first instance of hospitality in the world. This geographical location remained the inheritance of his son Isaac and grandson Jacob as well. In later periods, the place turned into the Southern center of the Land of Israel. Recently the city is experiencing a huge momentum of development. All walks of life are changing at a dizzying pace: If in the first 60 years of the State's existence two institutions on a national scale were established here (an university and a hospital), in the last ten years six such projects have been planned or implemented (two IDF high tech centers, a high tech park, a new university campus, a new medical and biotech center, an innovation district! Be'er Sheva is turning again into a center in sciences, technologies, tourism, transportation, etc. Our project is destined to join this process, and the light of Avraham Avinu's lighthouse shall surely help attract the greatest aliyah ever and make the Negev desert bloom, also by way of this indeed world-ranking tourist and cultural project. The gateway to peace that is opening before our eyes towards the Gulf's Arab states is supposed to reinforce this process. On the following pages we are delighted to present before you the unique architectural concept and spiritual content of our project.
· 
· About the site
· For the project, we have chosen a location with a spectacular view of the Be'er Sheva River Park and Sara Valley, named after Abraham's beloved wife; also in the vicinity of the Design Plus complex. The site covers approximately 26 dunams. We  shall need to negotiate with the owner, Shikun V'Binui company.



The Project
· shall consist of a hotel/residential complex and a conference and museum complex, the former including 4 buildings named after the four corners of the world: North, South, East and West, connected by one roof on top with a lighthouse rotating 24 hours around its axis, beckoning to all Jews in the world to come to the Promised Land; signaling that the time has come for the 12 tribes to obey the call of Hashem, our great G-d to go up to Eretz Yisrael as one community. 
· In front of the main entrance, a shooting fountain (probably the highest one in the world, 75 meters) shall be implemented, symbolizing the Well of Avraham and the flourishing of the Jewish nation.
Description of the individual buildings of the main complex:
· Each of them shall consist of 26 floors, connected by a common floor (at the 13th floor level). At the same level, a cafe shall be situated at the internal side of each building. At 70 m height, a closed observation ring shall surround all four buildings. At the four corners of each building, lanterns shall be placed for decorative lighting. 4 entrances, with 3 arched openings shall grace each building on each side. In one or two buildings (subject to consultation with the Ministry of Tourism and the Municipality) shall be hotel rooms, and in the rest of them residential apartments. On the ground floor of each building, a restaurant serving food from countries found in that particular corner of the world shall be opened. On the same ground floor a closed lobby shall be situated with a reception and management section and, last but not least, a synagogue.  On the second level (on a gallery) of the ground floor, a panoramic view of ancient Hebrew archeological sites in the Be'er Sheva area shall be displayed. Also a moving panorama showing the entry of patriarch Avraham and family and peple to Be'er Sheva. On the basement floor a conference bar and a parking garage shall operate. Hanging gardens shall decorate the 13th floor and all around the complex, lit by lanterns. Ornamental patterns, like on the balconies, shall be made from different cmaterials (stone, metal and wood). 

The conference and museum complex
· a 3-floor building in the main complex's style, connected by a roofed passageway at ground floor level to the hotel. On the ground floor there shall be a concert hall and a reception to host delegates.
An elevator and escalator shall be added. (decorated by indoor pools with floating lotus flowers).
· The 2nd floor shall constitute a museum/exhibition hall of heritage, spanning all the history of the Jewish people and their ethnic cultural treasures.
· the 3rd floor: restaurant and events hall.
· There shall be 2 domes atop the building, with an open cafe between them.

· a swimming pool shall serve the hotel's guests in a separate sports complex.
